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Helyben hHsbos hord ve negyedére« . 1 kor. mi nil. 

Vidéken poetltn küldte negyedéire . . 3 kor. 80 mi.
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Dr. V K H KB (iVr L A,

Résen legyünk!
A vakációzó képviselők figyelmébe.

A nagy szélcsend mindig a ki­
törő vihar biztos előjele, A napi po­
litikában is a parlamenti szünet miatt 
nagy szélcsend állott be. Ez ugyan 
mesterséges és már megszokott 
szélcsend, mindazáltal teljes bizony­
sággal állíthatjuk, hogy ez egyszer a 
magyar nemzetnek kiszámithatlan ká­
rokat okozó s pusztító vihart hord 
vészterhes mellében.

Mindenki őszre várja az általános 
választói jogról szóló törvényjavaslat 
tárgyalását. Ez az a vészterhes vihar, 
melyet a nagy nyári szünidő félelme­
tes szélcsendje előz meg.

A magyar nemzet életében jelen­
tős fordulatot jelent az általános vá­
lasztói jog s ezért annak tárgyalása 
nem lehet sima lefolyású. A „magyar 
nemzeti államegyenlőség“ egyedül 
jogos érdekén kívül beleszól ‘majd 
ebbe a tárgyalásba minden elképzel­
hető érdek és érdekcsoport. Mindenik 
azonosítani fogja a saját önös érde­
keit az egész nemzet érdekével s igv 
mindenki a lehető leghatározottabban 
és a saját módja szerint esetleg erő­
szak alkalmazása mellett is hangosan 
fogja követelni azok megvédését és 
kielégítését.

Ebben nz általános chaosban a 
magyar törvényhozásnak minden áron 
meg kell őriznie nyugodtságát, hogy 
biztos kézzel félrelökhesse a hivat,lan 
tolakodókat s hogy a magyar nemzet 
közjavéra és a magyar nemzeti állam­
egység föl tét len megerősítésére hoz­
hassa meg az uj törvényt. Hogy pe­
dig ezt elérhesse, már most a nagy 
nyári szünidő folyamán kell elkészül­
nie a nagy, a döntő küzdelemre. Már 
most kell meg ismernie azokat az 
előfeltételeket és szempontokat, me­
lyek az általános választói jog tör­
vényjavaslatának tárgyalása alkalmá­
val kell, hogy irányadók legyenek.

A magyar törvényhozás nehéz 
felelősségének tudatában már két év

óta készült Mik s alkar madtál, lelki- 
ismeretes pontossággal vitatja rm-g 
e korszakalkotó törvényjavaslat jö­
vendő esélyeit. Már úgyszólván min­
den elképzelhető oldalr- I hallottunk 
róla hol jé), hol rossz ki itikát. légvet 
azonban mintha kifelejtettünk volna s 
ez oldalról mintha maga a jószerem se 
is tulon-tul kedvezett volna a világ­
szerte diadalmas fajnak. a zsidóságnak.

A többi között szói volt a többes 
választói jogról is, melynek különböző 
esélyeivel napokon át foglalkoztak az 
összes magyar lapok, légyről azonban 
megfeledkeztek s épen ez az, a mire 
ez alkalommal vakációzó képviselők­
nek s az egész keresztény sajtónak 
figyelmét felhívni szeretnek.

Ha az általános választói J« got 
a többes szavazat alapján hozuók be, 
vájjon nyerne-e vele a magyar nem­
zet s a magyar államegység ? A zsi­
dóság igen, a magyar nemzet soha.

Egy oly államban, minő Belgium, 
a hol egy nemzetiség, egy nyelv s a 
kereszténység az uralkodó, az állam­
egység csak megerősödhetett, mert a 
többes szavazat révén olyan elemek­
nek adott a törvényhozásban nagyobb 
befolyást és több jogot, melyek ha­
zájuknak csak javára tudnak válni fa 
vagyonos osztálynak s az intelligenciá­
nak). Magyarországon azonban már 
másként áll a dolog.

Ha nálunk a polgárjogon kívül a 
vagyon s az intelligencia is mérvadó 
lesz az általános választói jognál, 
más szóval ha ilyen alapokon* a töb­
bes szavazatot valósítanák meg, evvel 
a magyarországi zsidóság oly befo­
lyásra tehetne szert, melylvel rövid 
idő alatt a hatalom teljes birtokába 
jutna.

No, (le számítsunk csak egy kissé. 
Ha a mostani választói jog alap án 
jó déi képviselőt kept sek a törvény­
hozásba heválasztatni, ugyan mennyit 
hoznak majd be oda akkor, amidőn 
választóiknak száma megnégyszerező­
dik : Mert bizony ily eljárás mellett 
választóik száma csakugyan négysze­
res emelkedést fog felmutatni. Az ál­
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talán- H jog megduplázása, a dupla 
szavazat iértelmiség t .mén meg há­
romszorozza, a háruin-zm - szavazat 
meg (vagyoni alapont meg négvsz**- 
rezi azt.

Ellenvethetné itt valaki h ,g\ a 
zsulétság ily nagyarányú i:i vényeséőé- 
sével a magvai állami-zme csak 
nyerne, tehát helyesen járna el a ma 
gyár kormány, ha ily alap .kra fektetm: 
az általános választ m • -g '

A ki ismeri a zsid Nág psziholo- 
giáját, az kémnyen cáfolja meg ezt a 
szemfényvesztő ellenvetést Mert tisz­
telet a kivételnek, de sajnos, nem áll 
az, hogy a zsidóság a magsai nem­
zet egységét csak megerősítené. Mert 
a mely nép századok múltán sem ké­
pes sajátos faji jellegéből kivetkőzni,
nemzetközi érzelmeiből nvpnyuzo
politikájáról lemondani, az más népek 
körében sohasem fogja a faji össze­
tartást s a nemzeti egységet szolgálni, 
hanem mindig i snk bontó elemként 
fog szerepelni.

Az ilyen nép nem !•. ső-,-g, • és 
hírnevet fog szerezni hazájának, hanem 
ellenkezőleg annak örökös szégyene 
lesz. i K ardussék. Neu manók. 1,őirán­
ták stb.i

Így voltunk mi eddig a zsidóság­
gal s Így leszünk vele ezentúl is. Vi­
gyázzunk tehát nagyon és álljunk ré­
sen. hogy ez a bontó és romboló elem 
valami nagy arányban ne jusson hozzá 
a polgári jogokhoz.

A nagy szünidő még elég hosszú 
idő arra, hogy •• fölött elmélkedjünk, 
a kérdés fontossága meg nagyon is 
megérdemli, hogy vele behatóan fog­
lalkozzunk I

A ferenciek tornya.
A rendesnél is -okkal több n-*zé. 

(lőtt össze főivé hí 7-én, midőn a r< 
órákban, a nagy széllel ■ Iév« l»-f ;r- 
tél a sz-mt Eerenmmdi zárda terns 
keresztjét, - méh'ö.íg.e lassú-ággal ere 
ték le liii-r.ki» helyéről amelyről lK-14 
.'September hé » napja ta -remi-It- 
badk.irmk <b-r ih vagy I e is 
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BÁCSKAI NAPLÓ. Seabadka, 1008 Julius 18...............—, *T rzzzz:

Figyelmeztetjük
a vilAu'liivi'í eredeti

SINGER varrógépek
■W* csakis a cégünkkel ellátott “PB
saját gyári raktárainkban kaphatók 

minden nagyobb városban.

o Határozott gyári árak részletfizetésre, o

Singer Go.
varrógép-részvénytársaság

Szabadka, <70-5-1
= Hui-piac, Oiák-utca és Teréz-tér sarkán. = 
Tisztességes képviselők és pénzbe­

szedők vidékre felvétetnek.

* városi tűzoltó laktanyával
szemben «e-ou-ie

SAROK TELEK
szabad kézből .

wmr eladó, -m

Bővebb értesítést IV. kör, Juranics- 
utca 233. szám alatt.

Telefon-szám 369

Wy,

u

M ••

SOROS ÄKDRJtS
villanyberendező műhelye 

o Szabadkán, o 
V. kör, Köteles-utca 249-ik számú saját házában.

~^&£9nxs>- 402—106—16

Vízvezeték- és fürdöberendezések
a legújabb rendszer szerint.

Javítások gyorsan és szakszerűen 
több évi jótállással.

Költségjegyzék díjmentes gyári árakon.

ELADÓ

jutányos áron felvesz 
lapunk kiadóhivatala.

100 mm. elsőrendű széna

ÍOO litl. fehér rizlingi bor. 
Hol ? Megmondja a kiadóhivatal.
472-6-1

Jó házikoszt
teljes ellátással kapható 1-ső kör, 
Anyos-utca 97. számú házban lakó

...— kifőzőnél. Hzi-Z-... —
Ugyanonnan házhoz is kihordható

a kOSZt. 471 _3_3

„Gépész“
cimii műszaki lap az egyedüli, mely 
hivatásosan foglalkozik a gépészek 
társadalmi helyzetével és ingyenes 
közvetítésével, melynek előfizetési ára 
egész évre 4 korona, félévre 2 korona 
10 fillér. A gépész és kazánfűtői vizs­
gára előkészítő kézikönyv 2 korona 
85 fillér. Kazánfűtői és összes gépé­
szeti vizsgákra előkészítő kézikönyv 
130 rajzzal 300 oldal 4 kor. 50 fillér. 
Villamossági káté villanycsengők és 
telefonkezeléséről 5 korona 50 fillér. 
Aratógépek szerkezete és kezelése 1 
korona 8,5 fillér. 1008. évi gépészeti 
zsebnaptár, mely a gépészeti tudni­
valók tárháza 1 korona 35 fillér.

Gépész kiadóhivatalában:

Szeghalom.

A főtisztelendő Papság figyelmébe!
Tisztelettel ertesitjnk a Kaloesamegyei fotisztelendö Papságot, hogy alantjegyzett nyomtatványok egyházmegyénkben előirt szöveggel raktárunkon készén allanak a így 

azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy megrendelés esetén azokat postafordultával szállíthatjuk. Megrendelésnél elegendő a raktári szám jelzeae.

Rak
Úri A nyomtatvány megnevezése

Ára Rak -
uh jj A nyomtatvány megnevezése Ára

kor. fill. kor. fill.

1 Kereszteltek anvakönvve (merített papíron) ivenként * 08 18 j Informatio de Parochis 10 péld. 40
2 Bérmáltuk anyakönyve . 08 19 ! Kivonat a kereszteltek anvakönyvéböl (mer, papír) 50 drb 1 60
3 Egybekeltek anvakönvve . . 08 20 1 Születési bizonyitvánv polgári házasságkötéshez 50 drb 1
4 Meghaltak anvakönvve . 08 21 i! Bérmacédula 50 drb 20
5 Misealapitványok naplója 06 22 j Kivonat az egvbekeltek anvakönvvéből (mer. papír 50 drb 1 50
6 Cselekvő és szenvedő állapot az alapitvánvozott 23 Kivonat a meghaltak anvakönvvéböl (mer. papír 50 drb 1 50

szent misék pénztáráról 06 24 K Családi értesítő 50 drb 1 50
fia Számadás az alnpitvánvozott szent misék pénz- 25 Eljegyzési értesítés 50 drb 1

táráról, beliv 06 25b Insinuatiu sponsalium 50 drb 1
6b Számadás az alapitvánvozott szent misék pénz- 26 j! Dimíssio 50 drb 1

táráról, kiiliv 06 27 Alapító levél 25 drb 1
7 Kegyes alapítványok naplója . 06 28 Nyugták ön vvecske az egvb. pénzt, adósai számára 26 drb 1
8 Kegves alapítványok pénztári számadása beliv 06 29 Tabell. Relativ de Visitatione Vice archi diucon. 10 péld. 40
8a ' 06 30 Latin misejegvzék 10 iv 40
9 Templompénztári napló 05 31 l’árbőr napló 10 iv 40

10 Templompénztári számadás kiiliv . 32 Kötelezvény 50 drb 1
10aj . . beliv 00 33 Gyónó cédula 500 drb
11 Relatio de statu l’arochiae 10 péld. 40 34 Esketési bizonyítvány anyakönyvi bejegyzéshez 60 drb 1
12 Consignatio conjugum in divortio viventium , 40 dönt ! Eljegyzési szerződés (magvar szöveg) 50 drb 1
13 Consignatio illorum. púi relgionem mutarunt 40 36n I „ (német szöveg) 50 drb 1
14 Consignatio mixtorum inatrimoniorum 40 86b : . „ (bunvevác szöveg) 60 drb 1
15 Tabell. conspectus matrimoniorum mere civil. 20 36 ; .Jegyesek anvakönvve (merített papír) ivenként 08
16 Értesitvénv népoktatási intézetekről 40 37 Hirdetési bizony itvánv 50 drb 1
17 Informatio de Capellanis . * 30 38 ij Hapulare

II
10 iv 60

Ki nyomtatvány-szükséglétéit nálunk szerzi be, nemcsak olcsón és gyorsan jut Ízléses nyomtatványokhoz, hanem ez által a keresztény eszméknek sajtó 
ntjin való terjesztését is elősegíti, miért is kérjük a főtisztelendö Papság kegyes pártfogását.

Szabadka, 1908 jnlins l. A Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat m. sz.
IGAZGATÓSÁGA.

"Jzzadás
Láb-, kéz-, hónalj-

Artalmatlan, gyorsan hat, feltűnő eredmény, 
bűzt mulaszt, feldörzsölést megszüntet és 
megakadályoz, könnyű száraz járást biztosit.

Egy nagy tégely I kor. Egy kis tégely 60 fillér.
Reform-kenőcs.

PV" Kapható: 11"j. Ili«'*** vYiit h1 gyótfVMzcfláráhtin Szabadkán. *1PI
Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállal at mint szövetkezet könyvnyomdájában.

416-07

•<«*»»
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BÁCSKAI NAPLÓ

De a leeresztett kereszt macával hozta 
a kincsét, a gömbjébe rejtett szelencét, mely 
rég múlt időkről regél.

A 1") centiméter kosszu 2 é> fél centi­
méter magas, pléből készült, jól csukható, 
már egv kicsit rozsdás szelence az 1841 es 
1845 ik évből való városi tisztikar, zárda 
tagjai, különféle testületek, mesterek s ma­
gánosuk névsorát, illetőleg kézírását tartal­
mazza.

Azt hiszem, érdemes lesz egyet-mást 
kivonatképen közölni a szelence irataiból, 
annál is inkább, mert sokan a tisztelt olva­
sok közül a tisztikar vagy mesterek tagjai­
ban sajtit atyjukra, üregatyjukra ismernek.

Az 1S44 ik évben, midőn ti most átala­
kítandó torony sisakja épült, a szent Ferenc- 
rendi zárdának busz szerzetes tagja volt, 
17 áldozópap s három laikus testvér.

A városi képviselők kézzel irt érdekes 
lajstroma igv kezdődik: „1844 ik évi Szent- 
Mihiiiv hó 29-én Szabadka szabad királyi 
Városban létező s Sz : Ferenci Szerzetbeli 
sz: Egvház tij toronnyal felékesitetvén, 
ugvau arra a sz : keresztnek mai nap történt 
Ünnepélyes feltételével folyó 1844 dik évi 
■Junius 17 én s következő napokon tartott 
tisztujitás szerint ez időbeli városi Tisztvise­
lőknek következő sora szerint kitett nevei 
a" jövendőség szives emlékezetéül ezennel 
átadatik,"

Ez után következnek a tisztviselők, 
kik közül kiemelhetők : Fő Biró : Antunoviís 
József. Polgármester : Száríts József. Tanács­
nokok : t’zorda Jóséi, Macskovits József, 
Jozsits Boldizsár, Yillov György. Bacsits Mi­
hály. Kuluncsits István (egyben Főkapitány). 
Perth’s Gergely. Kádár József. Deiueraez 
Alajos. Miloszávlvevits István. Gyelmis Mik­
lós. Főjegyző : Zombortsevits Ferencz. Fő­
ügyész : Lé-nárd Máté. Főszámvevő: Batsits 
Illés. Árvák Attyja: Vojnits Gergely. Fő­
mérnök: Tóth Sándor. Főorvos: Kováts An­
tal. A lajstromot Irabalik Jánosit. írnok má­
solta.

Ezenkivöl — mint említettem — még 
a mesterek kézírásai is vannak :

Ácsok : Vasia Ignátz Ats Mester. Nagy 
István Ats Palér. Magyaródy János, Jósef 
Szaulits és Fehér Pál Ats Leginyek.

Aranyozó : 1844. Ezt Aranyoztam Illés 
Péter.

Kovács : Az Torony hóiz Szikségés vas- 
sakat. Ivarig Jósef. Kováts Maiszter. altál 
élkiseitetétt az 1S44. ttsztöndőben. die Seb- 
tember holnapnak 29. Napjány tövődött fői 
az Kőrészt m. p.

A magánosok cédulái közül érdekes ez : 
„1844. 28 dik Sebtember volt Házmán György 
Polgár és Szüts Mester Szabadka Városába, 
az Születet leánya, Laura Házmán.“

De ez meg épen klaszikus : Jósef Volli 
Várossi Hangássa Külőmben pedig nagy Va­
dász és Madarász.

Az 1S8Ö. év még bőségesebb anyagot 
nyújt. Vgylátszik őseik példáján buzdulva 
ők is egy kis, de kedves emléket akartak 
hagyni az utókornak. Alkalmat erre a ke­
reszt aranyozása nyújtotta.

A szerzetház tagjainak a száma 23 volt: 
11 áldozópap, 8 filozófiát hallgató papnö­
vendék. és 1 laikus testvér.

A városi tisztikar ez alkalomkor is be­
küldte nyomtatott lajstromát, a főjegyzőnek 
saját kezével irt eme leiratával:

„Az ide csatolt névjegyzék 1885. évi 
évi augusztus hó 17-én a kereszt és a gomb 
újra aranyozása alkalmával lelt betéve, K><- 
luncsics József, főjegyző.

A ..Pocka Casina" is beküldte 30 tag­
ból álló névsorát.

De legmeghatóbb az „olvasókör“ tag­
jaink saját kezűleg irt névjegyzéke. Sok volt 
köztük az agg ur, aláírásukon meg is látszik 
a kezük reszketőse:

„Szabadkai olvasó körnek tagjai, kik a 
kereszt feltevésnél jelen voltak 1885. augusz­
tus 17-én:“ Hoffmann Mátyás idősebb 86 éves 
föidmives. Higer Autal idősb 67 éves. Mucsy 
Tóbiás 45 éves. Tikvitzky József sziirszabó 
72 éves. Sárcaevics Ambrus 65 éves. Kun- 
szabó Mihály 79 éves. Cviin Antal Toncsi 
52 éves. Balázspiri János 58 éves. Kész Jó­
zsef. Linzer András 46 éves. Cviin Antal

! Jánosli 40 éves. Balázspiri Dániel 28 éves. 
Stocek Károly a „Bácskai Ellenőr" szer­
kesztője 42 éves. Eckert Ferenc kéz míves 
51 éves. Birkás Dániel.

Van még bárom darab névjegy : Ku- 
! luucsics Pál főgymn. hittanár. Muzika .Sán­

dor mázoló vállalkozó, aki névjegyere a kö- 
1 vetkezőket irta: „a kereszt feltevőnek a 

részére tavával járt a Nagyérdemű közön- 
i ség kiiszt és egy megérdemelt Borravalót 
j szettem a részére ősze. 17 8 1885. — es az 

aranyozóé: „Szántai Lajos és neje Bogdá- 
■ novics Anna ragasztotta aranyat a gombra. " 

lm a lebocsájtott kereszt érdekességei! 
S ha újból fölszál!, vájjon visz-e uj 

i névsorokat az utókor számára 2 Minden bi- 
zonnval szép volna. S ha 100 vagy még 
több év múlva újból kézbe kerti! e szelence 
tartalma, lehetetlen, hogy utódaink kegye­
let nélkül futnák át neveinket.

Az uj kereszt (azaz keresztek mert két 
I torom készül) föltevésének ideje még nincs 

meghatározva, de ha meglesz, ki lesz hir- 
! detve e lapban is.

A szelencében még újságok is vannak: 
„Szabadság** 1885, aug. 2. és 15. száma, s 
a „Bácskai Ellenőr“ (előbb Szabadkai „El­
lenőr") 1885. aug. 16. száma.

Az élőbbén! aug. 15. számában egy pár 
! szóval megemlékezik a kereszt 1885. aug.
! 11. napján történt leemeléséről s a szelence 

1844. évi tartalmáról A „B. Ellenőr“ meg 
egv kittinő psyehologiai tanulmánnyal szol­
gái, amelyből tán egy problémát fejthetnének 
meg azok. akik institutomokat s megfigyelő 
orvosi iskolákat akarnak létesíteni a női 
psyehologiai tanulmányozására: — „Egy fi­
gyelmes szemlélő, a többek közt megfigyelte 
az asszonyok együttes beszélgetéseit, s a 
következőkben bocsátja az eredményt a vi­
lág elé: — Egy asszony: lárma; négy asz- 
szony : nemzetközi concert összhang nél­
kül : — öt asszony : égi háború, mennydör­
gés és villámlás; — hat asszony: felzudult 
népek és háborgó tengerek moraja ; — hót 
asszony : l ram bocsásd meg a mi bűneinket, 
ne vigy kísérteibe, de szabadíts meg a go­
nosztól most és mindörökké. Amen."

A választási reform. A fúzióra való 
kilátások az őszre nem valami biztatók. Mar 
must is hallani disszonáns hangokat, az el­
lentéteket azonban még inkább élesíteni fogja 
a választói reform, mely egészen váratlan 
alakulásokat hozhat létre. Ugyanis a plurális 
rendszer, melyen Andrássy reformja felépül, 
nem igen tetszik, újabban pedig a független­
ségi pártnak egvrésze is állást foglal a plu­
ralitás ellen. Minthogy pedig a nemzetiségiek, 
balpártiak és demokraták reformját a leghe­
vesebben támadni készülnek, könnyen meg- 
eshetik. hogy a javaslatnak nem is lesz meg 
a többsége, ami annál valószínűbb, minthogy 
e plurális rendszer a függetlenségi párt ki­
mondott liberális elemeinek sincsen Ínyére. 
Andrássy javaslata tehát csak az alkotmány­
párt és függetlenségi párt úgynevezett agrár 
konzervatív csoportjának feltétlen támogatá­
sára számíthatna. Ezek ugyan még a Ház 
többségét képezik, de egy körülbelül 150—180 
tagú ellenzékkel szemben. Andrássy az ő ja­
vaslatát nem igen tudná keresztülvinni.

Csendélet Palánkén.
— Luteránus okvetetlenkedés. —

— Saját tudósítónktól. —
Két ev előtt történt. Az országgyűlési 

képviselőválasztás után. Néhány bevándorolt 
alaknak szálka sőt gerenda volt a szemében 
a palánkai papságnak politikai magatartása. 
Meg is ragadtak ez existeneiák minden al­
kalmat arra. hogy e papságon rúgjanak. 
Szenn vlerak adójukban, a „Palánka“ oimii 
lapjukban a legkedvesebb théma a papság 
lepiszkolása, lekicsinylése volt s ma is az. 
Annyira mentek, hogy az egyik káplánt ki­
zárták a kaszinóból — minden ok nélkül, a 
mint ezt a vizsgálat kiderítette s a minisz­
teri határozat nyilvánította. E lázitó kizárás­
nak az lön a vége, hogy a főcsahos, valami 
Jöckl nevű luteránus egyén a kaszinó éléről 
eltávozott. De nem távozott el Palánkáról.
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S igv történhetett meg az. ami mosta­
nában vele megtörtént. Mindmostanig ugyan 
is ő volt az itteni önkéntes tűzoltóságnak 
helyettes kommandánsu. Azt hitte a szeren­
csétlen, hogy az egész tűzoltóság az ő és 
furcsa gondolkodású társainak kívánsága 
szerint minden bátor meggyőződést félre­
lökve — fog táncolni. Kívánta, hogy a tűz­
oltóság ez évben se vonuljon ki az urnapi 
körmenethez, s ez mint egy két éven át tény­
leg elmaradt. Csakhogy katholikus. bátor 
tűzoltóink megunták a luteránus jármot és 
összetörték ez alkalommal azt a gyászos rab­
láncot, melyet istentelen demokrata szel­
lemű diktátorok raktak rájuk. A kürmenet- 
hez kivonultak. S hogy teljes legyen a 
munkájuk, kisöpörték körükből a mézes 
szájú basát. Jöcklt, az urnapi körmenet ellen 
hadakozó hős luteránus férfiút elcsapták.

Igv van ez rendjén. Aki Palánkán, a 
katholikus Palánkán a katholikusok legszebb 
ünnepét, az űrnapját igy merészeli rontani, 
annak ne legyen szava katholikus polgárok 
felett. Legyünk öntudatos katholikusok. Fel­
ébredtünk Őrködjünk, hogy többé el ne 
aludjunk.

A kivándorlás.
Közöljük a hozzánk érkezett levelet. 

Egyszeri! közvetlenséggel mondja el véle­
ményét a kivándorlás egyik okáról, fis sok 
igaza van neki. mert amennyire jellemzik a 
gépek a technika haladását, annyira fejlesz­
tik az emberi önzést is. Mert nem igaz az, 
hogv a gépek szükséget pótolnak. Ez csak 
akkor áll meg, ha a gépek és az emberi 
erők között összhang áll fönn, s a gépek 
nem fölöslegessé, hanem szükségessé teszik 
az emberi erő közreműködését is. Mindkét 
esetre van példa. A levél a következő :

Tisztelt Szerkesztő ur !
Megvallom, merész munkába avatko­

zom, midőn egy, az egész magyar nemzetet 
szomorúan érdeklő esemény fölött mondom 
el szerény nézetemet.

Értem a kivándorlást, amit annyi bölcs 
és hazáját, nemzetét híven szerető férfi ke­
seredett lélekkel tárgyal. Leverő is egy fa­
ját, nemzetét igazán szerető emberre, mikor 
azt látja, hogyan futnak a nemzet hü mun­
kás fiai ebből a tejjel mézzel folyó hazából 
idegen világba a kenyérért; mert nem kap 
itthon munkát, ami egyedüli eszköze a meg­
élhetésre.

fis ezért meg is tesz mindent a mi jó 
kormányunk, akinek nemcsak a kormány- 
pálca van a kezében, de bölcseség és ha- 
zaszere'et vezérli minden működését, a többi 
hűséges honatyákkal, hogy módját ejtse, 
miképen lehetne ezt a nemzetpusztitd ki­
vándorlást megakadályozni. Adja Isten, hogy 
siker koronázza törekvésüket.

Es most helyénvalónak látom elmon­
dani, arról a szomoiu tárgyról, szerény vé­
leményemet és ha a szives olvasó nem ta­
lálja helyesnek és igaznak, tulajdonítsa ha­
zám, nemzetem iránt érzett szeretetem és 
aggodalmam nyilvánulásának. Több okát 
megtalálták már ennek a szomorú kivándor­
lásnak, én is találtam egyet, amely aligha­
nem a legelső. Es ez nem más, mint a sok 
gép, melyek sok ezer munkáskézből kive­
szik a munkát. Tények bizonyítják állítá­
somat. Most már az uradalmakban ország­
szerte a mezei munkát gépekkel végzik, mi­
vel a gépekhez kevés emberi erő kell. Pél­
dául egy kapáló gép, amelyhez két ember 
elégséges 10—12 ember kezéből veszi ki a 
munkát, egyszersmind a kenyeret is.

Es mivel vannak gépek, melyeknek 
célja az emberi erő mellőzése, ezrekre megy 
a munka nélkül maradt emberek száma. Es 
ebben a tekintetben a kisebb gazdák is ro­
hamosan követik az uradalmakat. Összeáll 
két-három kisebb gazda, és hozat gépet, és 
ismét kivan véve 15—20 ember kezéből a 
kenyér.

Minden munkára van már gép. Van 
mosógép is. Mondják, hogy 20 ember mun­
káját végzi 2 — 3 ember segítségével; tehát 
ez is 20 szegény asszony kezéből veszi ki a 
munkát, akik mosással keresik meg család­
juknak a kenyeret.
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A napokban bent jártam a városban 
Messziről látok embereket <-. portosulní egy 
ablak előtt ; odaballagok magam is hát *,z 
ablaknál belül egy ördüngő- masinát forgat 
egy timber, oldalt meg egv nő gvorsan ra 
kosgatju bele a sok manzsettakat a férti 
gallérokat.

Föl van tehát találva a vasaló gép is 
A keserű méreg futott el. láz megint annyi 
szegény asszonynak akik vasalással keres­
tek meg családjuknak a kenyeret, veszi ki 
kézéből a munkát. Ks i-z így megy tovább, 
a furfangos angol meg a markába nevet és 
nvakrafőre küldözgeti nyakunkra a boton 
dosabbnál-bolondosabb masinákat, aminek a 
fele is elég volna, és vágja zsebre a sok 
milliókat.

Nemsokára megérjük, hogy egy imád­
kozó géppel lepi meg a világot

No, annak lesz ám még sok kunt-.vftja. 
A kényelem imádók úgy .szét kapkodják 
majd. mint a korán érő cseresznyét. Hogy is 
ne! milyen pompás lenne csak beledobni 
az imakönyvet, olvasót, a szobaleány vagy 
az udvaros lekelepelné és aztán kész az isteni 
tisztelet és még csak a nyelvüket sem kel­
lett mozdítani Hanem csak kortes szónok­
latra volna szükség, egy-egy kényelem imádó 
három nyelvet is működésbe hozna hogy a 
tanulatlan népet sokszor a leghamisabb állí­
tásokkal felbujtsa az igazságos iigv ellen.

He hogy rágalmazással ne vádoljon a 
szives olvasó, sietek kijelenteni, hogy nagy 
tisztelet a kivételeknek, vannak még, akik 
nemcsak gondolattal, hanem nyelvükkel is 
készek minden időben dicsérni s imádni a 
jó Isteni. Aztán meg a közmondásként : 
akinek nem inge, ne vegye magára.

Szerkesztő urnák igaz tisztelője;
Bodóckl Katalin.

HÍREK.

Egyházmegyei hír. Városy <Ívnia 
kalocsai érsek Niki Jenő zentai hitoktatót 
hasonló minőségben Bajára. V aj da Ottó ad­
minisztrátort pedig hasonló minőségben a 
zentai alsóvárosi plébániára helyezte át. Niki 
Jenő hitoktatói állása pedig Pala Ferenc 
ideiglenes volt adminisztrátorral töltetett he 
Schur Adóm káplánt Szentfülöpről Bajiunkra. 
Pásztor dános káplánt Újvidékről Okatii- 
zsára, Barsy Viktor káplánt Okanizsáról 
Újvidékre helyezte át hasonló minőségben.

— Az esküdtbiróság köréből. A sze­
gedi kir. itélő-tábla elnöke a szabadkai kir. 
törvényszéknél az Üi08. év hátralevő részére 
az esküdtbiróság elnökévé dr. Szalánky Jó­
zsef, — helyettesévé pedig dr. Jóezies Mi- 
lorád kir. törvény széki birót jelölte ki.

— A pajeszos zsidótermék rőfögése. 
Akaratlanul, de jellemzően ragasztott cím - 
képének kútfőiére pajeszt a legújabb zsidó 
sajtótermék. Lehetetlen főire ismerni. Ne 
csodáljuk hát, ha ez a sajtó termék gyűlö­
letet köpköd, — ez már u szokása, - min­
den ellen, a mi katholikus. Tegnapi számunk­
ban megint az elevenére találtunk ismét 
meregeti hát a sörléjét. Megírtuk, hogy 
Gulyás pénzügyi titkárt megteteti a polgár- 
mesterrel szabadkai adóhivatali főnöknek. 
Elismertük, hogy megdicséri Guivást. Ha 
most ő ránkfogja, hű maradva faja tulaj­
donságához, mintha mi azt irtuk volna, hogy 
a pajesze alatt gyalázta Gulyást. Pedig az 
ellenkezőjét irtuk. Ez a rosszakaratú ferdí­
tés, különben a fajsajtó jellege, felment 
minden becsületes ember előtt attól, hogy 
e tekintetben is visszatérjünk cikkünkre. A 
gazemberekkel meg nem törődünk. Aiude 
jellemzi e ferdítés, hogy mennyire igazat 
mondottunk, mikor a Gulyás ellen megjelent 
régi zsidó támadásokból levontuk a következ­
tetést. De mást akarunk megjegyezni. Mi 
cikkünket csupán csak azért irtuk meg tel­
jes tárgyilagossággal, mert különösnek ta­
láltuk, hogy a polgármester valakinek oda­
ígérje az adóügyi tnnácsnokságot a törvény­
hatósági bizottság mellőzésével. Az is faji- 
ing jellemző, hogy ezt a pajeszos nem ta­
lálta különösnek. Neki a közérdek, az csak 
pájeszt takaró lepedő, Hogy mi nem irtuk

meg a hírt y Bizony nem mert nem hittük 
el a polgármesterről azt. amit a pajeszos 
megírt. De hat mikor »ucaimuzä» alakjában 
került nyilvánosságra. hinnünk kellett Pe­
dig dehogy volt sugalmasá». Nem azért. , 
mert a polgármester bizony nem igen lehet 
hálás hasonló iodiskre Kiért, Hs mert ez le 
tagadhatatlan igaz-ag. k "vetkezik belőle, 
hogy truly ás dicséretet hasonló tényék meg­
írásával azért bocsátottak szélnek hogv Gvi- 

; iyas eilen ellenszenvet keltsenek Végül meg 
valamit. Hogy a mi riporterünk rabszolga 
lélek, hogy katholikus letér«-katholikus-zel 

, lemben ír és gondolkodik ez mindig a bum* 
volt ; hogy talán irt a pap eben is. a páj- 
szesek szerint ez < -ak most bűne Hz, a mi 
riporterünk kijelenti, hogy ha igaztalan dol­
got irt volna papok ellen, ezt őszinte lélekkel 
bánja s minden rászórt zsidópistkolódast 
szívesen tűr el ezért he kijelenti ez a ri­
porterünk az; i> hogy soha egyhazának ta 
nai ellen nem irt, s hogv ezentúl turhetot- 

i leltül küzd minden pajeszos, a keresztény 
társadalmat megmételyesni akaró irányzat 

I eilen különösen azon irányzat ellen, melv 
a szabadkai pajeszos lap , km >tk -d- című 
röfög.•».•ben megjelent, <* magán viseli « 
keresztény gyűlöletből táraadó veszettség 

i minden ismérveit. K veszettség ellen kik- 
; denie keli minden bevsülett-s kereszténynek.
S hiszen elrettentő, hu már Szabadkán is du- 
! hüughet megfékezés nélkül. Buzdítás ez 
i arra. hogy felébresszük azt a keresztény ón- 
I tudatot, mely a veszettség megfékezésére hi- 
- vat.ott S akkor a pajeszos v'-géru íirkancok 
I és kafláuos jellegű kiadók, engednek majd 
I kereszténygyiilöletükbői,

— Önkéntes tűzoltóink jubileuma.
I A szabadkai önkéntes tűzoltó-testület íellll- 
I állásának 20 évfordulója alkalmából, f. évi 

július hó 19-én, d. u. f> órakor u laktanya 
helyiségétien díszközgyűlést tart. melyre a 
testület működő-, pártoló- ég alapitó-tag- 
jait, tisztelettel meghívja a parancsnokság 
1 Elnöki megnyitó. 2. Visszapillantás az 

; elmu’t 20 év történetére, 3 Szolgálati ér­
mek kiosztása. I. Ünnepi napi parancs Elő­
léptetések J

Felügyelő-bizottsági tagok vá­
lasztása. Muh Itéten megny ílt cipészeti szak­
tanfolyamon serényen folynak az előadások. 
A tanfolyam mester hallgatói szorgalmasan 
látogatják ezt a kihatásában fontos tanfo­
lyamot, amelyen nemcsak szaktudásukat 
fejleszthetik ; de elsajátítják azt a tudást is, 
hogy miként kell és lehet beteg és hibás 
lábakra lábbelit készíteni, anélkül, hogy a 
szenvedő emberiség még a rosszul szabott 
és helytelenül szerkesztett cipők okozta fáj­
dalmaknak is ki legyen szolgáltatva A sza­
badkai általános ipartestület elöljárósága 
tegnap tartott rendkívüli illésén választotta 
meg erre a tanfolyamra a felügyelő-bizott­
ságot. melynek Wílheira .János bizottsági 
elnökön kivid tagjai lettek : Knapéi- Jakab 
ipartestületi h. elnök. Németh Simon jegyző, 
Nagy Ferenc. Kókay Antal, Arnold Hal 
Karlovic» Ferenc, Molnár István és Mihajlo- 
vics Antal,

Olcsóbb lett. Talán szü-tsé-g s>-ui 
lesz hatósági mészárszékre. Amint ugy anis 
ma a mészárszékek elölt elmentünk, öröm­
mel tapasztaltuk hogy a mészárosok f.-kvte 
táb'iín, fehér betűvel, vagy megfordítva hir­
dették : Olcsóbb lett a hu és pedig jóval 
olcsóbb. Kilonkint 20—32 fillérrel. Bizony 
ezt megtehették volna élőid) is s megki 
mélhették volna a tanácsot a hatósági mé­
szárszék tervezetének megszerkesztésétől.

— Footbal verseny. Érdeke foothal 
mérkőzés lessz ma, vasárnap d. u. 5 órakor 
a városligetben. A szabadkai I és || jk ke­
rületi csapat közölt. Az. I -J kerület ■ siipata, 
Gahrics, Kudincki. Murvikits Borbás. Vojnn s. 
Katancsics. Mácskovics, Rudnics Tumbász. 
Delíes Fiikovies. A Il ik kerület csapata; 
Aradszki. I’letl. Mátrai Takács. Szánó B. 
h'árolv. Bairs Antmmvivs Göncöl Szigeti. 
Noszián. Kozla

— Vendégszereplés. Zentárói irján
A Katholikus Legényegyvsülut műkedvelő 
ifjúsága folyó hú 19 én azaz vasárnap Adun 
fog vendégszerepelni. A műkedvelő ifjak 
Stock I tanító vezetése mellett mar próba-

vlóada- lkat tart. hogv nagy készültséggel 
• zi-repeihes-«m az adaiaknál Az »da- moholt 
lap í-é i-miék esik meg a műkedvelőkről1 E 
jelből ítélve a darab »iker. anyagilag leg­
alább is kielégítő !••»* Az a í*. nép mindig 
érdeklődött a tanulmány V?» mtn-iiK iránt 
e.i o* az érdeklődé» biztosítja a «iáért

Az uj gombosi Indóház. A -n<-
gedi usiel>'#*»• tó.,-goéi ma lelt m,*gtatrtva 
az Uj gombosi iodóhat építésére *1 árlejtés 
a következő eredménnyel. Szilagyi társ* 
-t -gedi építőmester ajánlata at o».«munkákra 
ISŐÓ-lN k 78 hl V«»lisch Hugó Budapest 
léi H«l k 34 til Papai l >, z- * Szege«! 210 401) 

k !,’íi- Koch Károly Budapest 220 978 k *Í2 fii 
Hejnhardt y* Pívúler Z onbor 21T<j<t3 kor 
■*» til. Nagy Ferenc <■, KUd*-k Lukié, Sza­
badka 2«) 1 KM» kor 77 til Franki és t.,r*a 
l-.-t -k -2Ö3 ISI kor Ü9 til. Bobelv Aladár
'»»eg« 3 kor ‘ái til l. >g* :-lá 'A »! *»82
kor 9«) til Kitelek 1st» .m cserépfed ■ m 
Szabadka tH*'» 429 kor 13 ill

A cirill betű üldözése. Újvidékről
jelentik nekünk Ho it Mii.i.y lapja a Brauik 
támadja az igazságügyi kormányt abból az 
esetből, hogy a temesvári király i törvén» - 
szék felebbeié# folytán egy -zerb főltbuive- 
lövet kezet cégjegy lécből törölte a iril 

betűs neveket I’«> 1 ít* k ebben a cirill betű 
üldözéséi látják.

Államsegély a zentai főgimná­
ziumnak. \ valia- ■ » k t oktatásúgv i mi­
niszter ., zentai főgimnázium foutartii-ához 
az 1908 é-vre 2>**i korona államsegélyt
folvósitott.

Tűzoltóság Zsablyán. A s.»ab-
lyatak évtizedekkel ezelőtt megalakított, de 
azóta feloszlott tüsoitúaágál. Síréba Sándor 
községi aljegyző kesdeménvésésére ismét fe- 
lelevenitik. 1 gyanta Síréba vezet, »ével egy 
nagyobb küldöttség ii-iztv’geU dr Széchényi 
Tamás, járási főszolgabírónál, hogv mint 
a közügvekért -s az. »-mberbaratt intézmé­
nyekért lelkesülő az egyesület elnöksé­
gét fogadná el. 1 >r. Széchényi főszolgabíró 
megköszönvén a megtiszteltetést, készséggel 
felajánlotta támogatását és az elnökséget el- 
fogadta A küldöttség az alelnöki a!lás el- 
fógadására Niáoiits Endre községi jegyzőt 
míg a főparancsnokira Trent* Kálmán *- 
az alpar*ne»nokira Miliő János tb. szolga 
túrákat k•• rt»* fel. Mindannyian a felajánlott 
tisztségek**! elfogadták

Tenyészállatok beszerzése. A
földiuivelésügyi miniszter legutóbb elvi hata- 
rotatként kimondotta, h gv a legelői közhír 
tokosságok nem kötelezhették a közhaszna­
im u lenyé-z apaállatok beszorz-séfe mivel 
ezen kötelezettség elsősorban mindenkor a 
községet, mint erkölcsi testületet terheli.

- Fizetésképtelenségek Tltelen. Fle k
J. Imre titeli terménykereskedő 44 000 ko­
rona tartozással » Poinpéry testvérek ottani 
rövidáru rég fizetésképtelenek lettek.

Elveszett. Macekovie» Mikhís, csi-
keriai lakos a városban elvesztette ;ViO ko­
ronát tartalmazó pénsestárenját. Elveszett 
egy arany karikagyűrű is.

Tolvaj kereskedősegéd. Egv azé-
roncsétien fiatalember tévedt a bűn útjára. 
Hogy szenvedély eit kielégíthesse lopásra 
vetemedett Kenyeretadó gardát lopta A 
szerencsétlent Ifkoviex Ferencnek hívják s 
Szilassv Karoly s Bauer Jozefa kereskedő 
két lopta meg Napernyőt, cérnát, csipkét 
>z világot lopott, s a lopott tárgyakat érté­
kesítette Több lopott tárgyat a házkutatás­
nál megtaláltak nála,

I,oc*''1 ár IpcrinhhU vJ^vlwövUw wO i w W kv W

A „TKKBZIA“ LBYBI.PAIMK
tükör eírr.a felületű, kellemes Írás

50 duplex boríték 50 levélpapír 
diszea dobónban 1.40 fillér

rí i»: i >i a >’ > M < > it
papirkereskedéaében Szabadkán.
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TÖRVÉNYSZÉK. sarja

# Bűnügyi főtárgyalások. A szabad 
kai kir. törvényszék által a következő ügyek 
tűzettek ki főtárgvalásra :

Julius hó 28 án : Engler Hermáimé vét­
kes bukás vétsége.

génv
arra. hogy eg\ kis igénytelen, sze- 
és ha szép is de ügyetlen, a nemes

w

sec

Jó hírnév
ée * fogyasztó közönség helyes ízlésére vall, 
hogy pezsgőnk rohamosan terjed és nagy- 

keresletnek örvend.
KAPHATÓ : 5*6"69-33

minden elsőrangú fűszerkereskedésben, 
kávéházban és vendéglőben.

REGÉNY.

H ' 1 1.1 v4 v ug I Illőn, Cl iiriUUD

kisasszonyok kazani nevelőinlé'zetéliől csak az 
imént kikerült lányt vegyen el ? Ha legalább 
Szentpéterváron nevelték volna! He nem! 
A vidéken, a legfélreesőbb vidéken ! Ez a 
vakmerő Saramiroff még arra is vetemedett, 
hogy kiaknázva a nagyhercegnek, Borisznak, 
aki mellett hadsegéd volt, barátságát, fele­
ségének nővérét, Kleopátrát, u eárné udvar- 
hölgyévé neveztette ki! Vannak emberek, 
akik semmitől sem riadnak vissza.

— Epen mert semmitől sem tartanak, 
érnek el mindent, szólalt meg egv nvikorgó 
hang Barussief grófné mögött, aki a lépcső­
kön feljövet hangosan gondolkodott.

A grófné megfordult: régi ellensége, 
Tredine lépegetett mögötte. A nő könyedén 
vállat vont, nem lévén szokása, hogy a bizal- 
maskodókat felbátorítsa, l'nnepi ruhába ii| 
tűzött alakok, suhogó, habzó selymek, meg­
becsülhetetlen értékű csipkék tömege, gyé­
mánt halmaz a férfiak mellén s a nők hajá­
ban egyaránt, burátok, ellenségek, mindaz 
ami elmaradhatatlan az esküvőről, hullám­
zott he a fényesen kivilágított, délszaki 
növényekkel gazdagon díszített terembe.

Szavak, üdvözlések, mosolyok, leplezett 
és leplezetlen incselkedések, a keresett udva­
riasság mondatai, pirulásra késztető célzások, 
mindez a hivatalos, senkit meg nem csaló 
illembe burkolódzva és minden olv hangon 
elmondva, hogy lehetetlen megkültimböz- 
tetni a hók végét a gúny kezdetétől, szóval 
a felszentelt (erem nagy és ragyogó tár 
sasagainak rendes kíséreté Szentpétervárott, 
Miklós cár uralkodása alatt : ilyen volt Sa­
ramiroff herceg házasságának- fogadtatása.

Boris nagyherceg is megjelent néhány 
peri re. Emezek helyeselték, amazok biráí- 
gattak megjelenését és egy órával távozása 
után a pompás lak elhagyatott volt. Egye­
dül Bak toll né és unokahuga Kleopatra kés­
lekedtek az uj hercegné mellett.

(Folyt, köv.)

NŐI FELSŐRUHA VARRÓ ÉS SZABÁSZATI TANFOLYAM.
Alulírott ez utón is- értesítem a tisztelt szülő­

ket. hogy ÍVOM. évi szeptember hó 1-én kez­
dődő 10 havi tartamú — Szabadkán, IV. 
kör, Mátyás-utca 4($-ik szám alatti lakásomon

női felsőruha varró és szabászat! tanfolyamot
tartok az alábbi lehetőtök mellet!

1. A tanfolyam kezdete 190K évi szeptember 
hó 1-én leemt és tart 1009 évi június hó 30-ig 
melynek megszakítás nélkül való elvégzése kötelez?;

2. Beiratkozni tehet a tanfolyamra 19US. évi 
augusztus hó 20-tól kezdve lakásomon naponta 
délelőtt 8-—10 líráig és délután 4—6 óráig.

ü. A tandíj 120 korona, melynek fele a (le­
iratkozás alkalmával, másik fele 11X.I9. évi február 
hó 1 -én fizetendő. Azon növendék, aki a tanfolyam 
első kél hónapján át résztvett a tanfolyamon, a 
második félévi tandijat az esetheti is megfizetni 
köteles, ha a tanfolyamról — igazolt betegség ese­
tét kivéve — elmarad.

-I. A növendékek a női ruha varrás, díszítés 
és szabásban gyakorlati teljes kiképzést nyernek, 
s alulírott u tanfolyam végén alkalmat fog nyújtani 
a szülők^ és érdeklődőknek arra, lmgv a növendé­
kek kiképzéséről meggyőződjenek.

• >. A tan id. I a III hónapi tanfolyam minden 
hétköznapján délelőtt 8-11 óráig és délután 2-4 
óráig tart.

A mélyen tisztelt szülök és gyámok nagyra 
be. sült érdeklődését és támogatását kéri

Szabadkán 19UH. július hó T-én
405-10-2 özv. Hammerer Péllxné.

XUONMPJUL PaP* ruhák.
i.

A szentpétervári Saint-Serge templom­
ban sietve oltogatták el a gyertyákat, jól 
lehet a lakodalmas vendégek még sem iil 
hettek fel valamennyien hintóikba ; de hát 
semmisem tűnik el gyorsabban, az ilyen 
megrendelt kivilágításoknál. Mintha csak 
sekrestyés, ministrans figyelmeztetni akarná­
nak az esküvő örömeinek röpke voltára.

A fiatal pár már messze járt; elsőnek 
indulva el, a lakodalmi hintó elé fogott teli­
vérek gyors Uggetésben hagyták el a lako­
dalmas menetet. A hercegi lak küszöbén, 
hjven a hagyományokhoz, az anya szerepét 
viselő, kiválasztott no fogadta az uj háza- 
sokat. Tízéves, kisded unokájának segédleté­
vel, aki arannyal és drágakövekkel gazda- 

ikont (szentszobor) tartott karjai 
között, rájuk adta a nélkülözhetetlen áldást, 
s aranytácán a termékenység jelvényeivel, 
kenyérrel és sóval kínálta meg őkét. Az 
ünnepély hősei ezután beléptek lakosztálya­
ikba es Saramirof herceg fiatal feleségével, 
körülbelül egy órafolyást magára marad­
hatott,

A nő egészen fiatal volt. Szőke, üde, 
szép, becézgetésre teremtett nő.

— Végre az enyém vagy, Irén I szólalt 
meg boldogan a férj.

A kis feleség félénk bolgosággal mo­
solygott. A férj már a hintóbán ezernyi 
édes zavaba ejtő dolgot suttogott neki, de 
itthon, a férj otthonában . . . hát csakugyan 
való, hogy a férj otthona az ő otthonává is 
lett? Egész arcát elöntötte a pir; de mielőtt 
felelhetet volna, az előcsarnokból selyem 
ruhák suhogása, a sarkantyúk pengése "hal­
latszott be. Az uj pár megjelent az első 
terem ajtajában, hogy vendégeiket fogadják.

Fényes lak, méltó a történelmi névhez, 
melyet viselt. A Saramiroffok régi nemesi 
családtagjai, óriási ősi vagyon tulajdonosai 

k. Miké

I - \ an szerencsém a nagyságos és fő-
I tisztelendő papság becses tudomására hozni 

hogy az őszi és téli idényre való fekete! 
színtartó papi szöveteim megérkeztek s azo­
kat üzletemben nagy választékban raktáron 
tartom s igyekszem úgy mint eddig, ezen­
túl is megrendelőimnek teljes bizalmát és 
megelégedését kiérdemelni.

Vidéki megrendelésnél elég egy minta 
reverenda vagy ruha beküldése is; kívá­
natra azonban saját höltseyeiueu a helyszínére 
személyesen kiutazom.

Templomi miseruhák elkészítését, vala­
mint azok javítását is jutányos árban el­
vállalom.

Ezlet : Nemzeti Casinó épülete mellett 
levő balog György-féle ház. Vesselénvi-ut.

Rétay és Benedek
oltáregyleti szállítók

egyházi m fii parin tézete
Budapest, IV. kér., Váci-utca 59.

Miseruhák, zászlók, lobogók, oltárfelszerel- 
vények, csillárok, keresztúti és oltárképek, 
valamint mindennemű templom-és kápolna- 

berendezések előállítása.
MííintézetUnk vállalkozik a templomuk teljes 

belső megújítására, »tűszerű 
kifestésére, az oltárok stb. re­
noválására és aranyozására 
kedvező feltételek mellett.

Készit stilszerü oltárokat, 
szószék, gyónószékek és 
domborművű s t a e i ó - 
képeket.

Árjegyzéket, költség 
vetést, mintákat és terv
rajzokat készséggel 

küldünk. 261-27

1664/1908. végrli. szám. 473-1-1
Z

Árverési hirdetmény.
196-8U

Hadnagy István,
papi és polgári szabó.

voltak. Miképen szánta magát a család utolsó

az 1908. évi tavaszi ée nyári Idényre.
1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
! szelvény 17 korona 
1 szelvény IS korona 
1 szelvény 20 korona

Egy szelvény 
3'10 m. hosszú
teltei fírflruh*. 
hoz (Kabát, nad­
rág ée mellény) 
elegendő, cink

l Egy szelvényt fekete szalonruhához 20K.-ért 
szintúgy !elolti5szuvetet. turistalodent, srl>en- 
kAmgarn! sth. stb, gyári árakon küld amint meg­
bízható és szolid ce^í mindenütt ismert poszló­

gván raktár

SIEGEL-IMH0F Brünn.
Minták Ingyen ét bérmentve,

Az előnyök, a melyeket s rn.v unevő élvez ha
ezővetszukségletét kózvetlcn Siegel-lmhof cé - 

*gy*n piacon rendeli meg, igen jelentékenyek.
Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választók.
Mintahű, íie

rende
igvelmes kiszolgálás, még a legkisebb 
rlésnél is, teljesen friss áruban

Alulírott bírósági végrehajtó az 18.81. évi I.X. 
t.-c. 102. §-« értelméből! ezennel közhírré teszi 
hogyha szabadkai kir. törvényszéknek 1907 évi 
sp. <78/1 számú végzése következtében a „Buda- 
posti Kereskedő hm Takarék- és Hitelszövetkezet- 
javára Bihar. Jakab ellen 211 korona 21 fillér s jár. 
erejéig 1907. évi március hó 27-én foganatosított 
b ztüsitás, végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 
1460 koronára becsült következő ingóságok u. m. 
hintő és szán nyilvános árverésen eladatnak
„Alr “rsu0ré/™k 11 szabadkai kir. járásbiró-ság 1.(08. évi \, 4<8/6 számú végzése folvtán 'Ol 
korona 21 fillér tőkekövetelés, ennek 1907. évi'március 
hu -I. napjától járó 6% kamatai, >/,'•/„ váltódó és 
odd,g összesei, korona fillérben biróilag már 
megállapított költségek erejéig. Szakadkán, I. kör 
, arga-féle ház leendő megtartására évi
? ' k -!lapJé,lak délelőtti 8V, órája

határidőül kituzotik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
enntott ingóságok az 1881. évi I.X. t. c. 107. és 

értelmében készpénzfizetés mellett, a leg- 
többet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is 
el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
masok is le- és felülfuglaltulták és azokra kielégí­
tési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi
deliotík lL,°' §' ‘<rtol""5hen ozek javára is eireu-

Kelt Szabadkán, 1908. évi jtmius hó dl. napján.

Vigli Aladár,
kir. bir. végrehajtó.

A
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a melyen tisztelt 
közönségét, lmg\

a > llíiju-liiiMí eredeti

5INGER varrógépek
W csakis a cégünkkel ellátott "PB
saját, gyári raktárainkban kaphatók 

minden nagyobb városban.
o Határozott gyári árak részletfizetésre, o

Singer Go.
v » r r 0 g V p- r és z v én y t á r s asá j*

Szabadka, 4:-
— Hús piac, Deák-utca és Teréz-tér sarkán. = 
Tisztességes képviselők és pénzbe­

szedők vidékre felvétetnek.

Kereskedők]
póni'.írt í .Lfk ,ík J 
ID Up}' Hiii-
'll.-IV,I f V
1 1 iitr.ih Hl kor.

Jegyzékek
eágftdirst nélkül
IO .lari!.útiként 
HO IHlérért Kitj

haték a

Szabadkai Ijomda-

Hirlapkiadó-vállalat 
I műit izinttizitntl 
I IV., Rákóczi-utca 20u

W I iKii m:i|»s m !ii$« ItfiliH I I e i-iri l esr.i l*,«yii **

Angster József és Fia
orgona- és harmonium - gyár 
—■■ PÉCS. ======

1
X »n

(pneu

Mii

kv üii .o’k'n v •• "rtk - »rk.H-t t
« . o r s íj n »lukul V ■

melleti min é««ie» kn «lelkei:
< k" ■ hermónlumoli
k it k 1 ' >t'í I «• I r ! ■

•»«íí
állal

■ki

»mein
árét

n»*i

•»eke1

A r -i, *•" ko . kn ingyen kÓWtink 
Alapúi, u.c S-V.f. 4' Veti 3*'»

I.VKítJ omntu o cic, tro bvroiuíc jcrk.

Vasbeton és Rabiczmunka vállalkozók. Sürgönyeim. VUSBETOI U0VÄR Arany ere® es díszoklevél

MORVÁI ANTAL ES NOVÁK MIHÁLY
Tűzbiztos faluk ineuyezet-aserkezetek vn-sud- 
rom-betéttel úgynevezett vasbeton, boltozatok, 
tet’-k, templomboltozatok, padlózatuk stb. elG- 

állitása rendszere szerint.
RABITZ - »1 U N K A K.

Kiváltai boton-csatornázást, betonirozást, nedve* 
falak szárazzá tételét, gránit terazzút.

O E M B N T o s ö VKK.
Kér amit és met Inc hi lapok.

— motorerőre berendezett márvány-, mozaik- és cementárú-jyáruk
SZABADKÁN,
a vasúti indóházzal 

szemben.
- -1

TELEFON-SZÁM: 238.
Alapittatott 1890.

Kiőri;■ 11 M k'kuUka*.. fiird I.ítakai. i«!«f » 
é- Vize; 'két p rlland ■ .ViU-’d,

H.ik'.ír ■, l, i • ,.M , mitrcmct-lapokból 1 ft 
ezlnben, már« nny-, mozaik- gránit­

lapokból.

K () A (. V A li r Md V K K.

Port Imid-re ment 4* lildraiiliknv im-^z 
nagyban c* kicsinyben.

figyelem! Aki bánni ingó 
vagy ingatlant 
eladni vagy bér- 

TelefonszAm 44«. beadni, venni 
vagy berbe venni szándékozik, valamint

pénzkölcsönt
felvenni es adósságokat konvertálni, továbbá 
magán egyénekről vagy cégekről és vállala­
tokról

hiteltudósitást
(információt)

beszerezni, továbbá tűz-, jég- és élet­

fa iztositá sokat
kötni,

hirdetéseket
hírlapok, folyóiratok és naptárakba feladni,

*WEISZ JANOS ANTAL
villany-, gáz- és Yizvezeték-felszerelési műhelye és uzlele 

SZABADKÁN, Eötvös-utca, Csillag-ház.

B

íratni.
elmeket

fuvarleveleket

W

l
díjtöbblet vagy késedelmi kártérítés meg- 
reklamálása végett felülvizsgáltatni kíván és 
végül

(inkasszót)
behajtani, az forduljon kizárólag:

az Általános Forgalmi és 
Hiteltudósitó intézet “W 

törvényszókileg bejegyzett céghez 
VII. kör, Battyhány-utca, a gőzfürdővel szemben, 

(Tulajdonos: Malusev Sándor)
ahol mindennemű megrendelés é-s megbízás 
a legbiztosabban és legszigorúbb titoktartás 
mellett eszközöltetik. u2—1»7

A •
aCT v mm 

SIkmü

w

l

Villanyfelszerelési cikkek.

Vízvezeték-, fürdő- és klosel-berendezések
Költségvetés ingyen. aGyári árak.

I.s &H
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Nem kell

Kapható

é gyufa se gyertya a házban!
\ i Ifi «,»•>;x.íi l>;t <l;i I < »in !

.Vik' .ru" villamos öngyújtó készülők ! I>isze minden asztalnak! Kjjoli lámpa helyett is 
használható ! Egy nyomás által megvilágítja a szobát !

1 sün eeyszvi úgy «‘vben kell megtölteni. A belevaló sav 50 fillérért mindenütt kapható,
de mi is küldhetjük !

Elegáns nikkelezett kivitelben 8 koronáért utánvét mellett küldi a
„Külföldi Újdonságokat Terjesztő Vállalat” 4,ti u; (i

Hudapest, VÍL De m b i h szk y-u t e a U^-ik s$ ä ix m.

Szabadkán csak Mayerhof látszerésznél Főtéren,

nO>-
,5 # ...

Már nem drága az Írógép!
it<« «dsó,v„(|ü ii-ótfón esnli •-?<><» koron»,

esek,dy részletfizetésre 2O"/0-kal drágább. Látható Írás, erős billentyűk­
kel, a legfinomabb angol a,-álból. Az angol ipar remeke. Mindenki egy 
napi gyakorlat után feltűnő gyorsan ir rajta. Irodáknak, hivataloknak, 

kereskedőknek stb. nélkülözhetetlen.
Kívánatra utazóink által eredetileg bemutatjuk. Kezelése egyszerű 

........................... ^ Nem romlik. Három évi jótállás.
„Külföldi Ujdonság-okat Terjesztő Vállalat“

ii’^yr^P-osztiilyíi
Budapest, VII., Dembinszky-utca ‘28-ik szám. 460-m;-6

t
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killlA1!!; Sk VÍllam°8 gízüW«jt<5, mely a korona (Brenner) alá lesz srófolva és a 

gom megnyomása, vagy magas helyen a lánc meghúzása által azonnal gyújt 
r,aSI elunyP’ 1,0gy nem a. lá"8 felett van, Így a készülék nem ég ki soha. mert a

gyújtó része a gyújtás után hideg marad.
Esztergályozotl rézből 2.50 korona utánvét mellett küldi a

„Külföldi Újdonságokat Terjesztő Vállalat“
— Budapest, VII., Dembinszky-utca 28-ik szám. ___

Hat darab vételnél bérmentve. 461 -36 -6

A városi tűzoltó laktanyával
szemben 4«-.so-i

SAROK TELEK
—......szabad kézből -.........
W ELADÓ, -vb

Bővebb értesítést IV. kör, Juranics- 
utca 233. szám alatt.

Keresel bárki részére!
■ Házi munkások keres 

tetnek gyors kötőgépe 
inken való kötésre.

'’C:P5^6 Távo,sáS nem határoz, 
\ mi e I a d j u k a kötött 
* munkát. is, 1.37

Thos. H. Whiltick és Tsa
Prága, Franzens-Kai No 6 708.

I 1Ü87/90K. m. sz.

Láb-, kéz-, bónalj-
n n 6 C n Í I n n ;Art?lmat!an- ^vorom h:v f-Mnő eredmény, 
U li d U ti I ti TI ' mulaszt, h-ldvrzs.ih'st ro -sziintet ,"■< U U U U V 1 1 V 11 megakadályoz, könnvii száraz járást biztosit

467—2—2

Áriejtési hirdetmény.
Szabadka szab. kir. város 13186 608 sz nl»tti 

latiínizfita alapján közhírré teszem, hogy a váron
v.íáknvTrl.8 ;Sdrl(j',,r. külterületén levő iskolák ás 
Noüiík mari tatarozásának, meszolőeénok ás tiszt,1.
neS"Í«i'111„alatbVd,le" oójjíUídt folyó évi )„. 
tus ho -< -tilt viiHitriuip délelőtt 10 ómkor a

U Biztosit dk SÍ««' *'**«"'*■
Bővebb felvilágosítás a hivatalos órák alatt

ílu^ntr^aíSata,ban nyerhetC- llh'-1 is uj,ín-
Szabadka, 1908. Julius hd 12.

<iiili Adolf,
városi dpi!ász-mérnök.

Kapható: Ifj. lnó* Antal
Égj nagy legelj I kor. [gy kis tégely 60 fillér ■Reform-kenőcs.

Nyomatott a kitt lótulajdonos, Szabadkai Nvo
íiyngysz(M-(áfá,,;i ^zabatlUáii.

inda- és Hírlapkiadó-vállalat
416-38

mint szövetkezet könyvnyomdájában.


